

S. S. propone soluciones concretas que pongan fin a la guerra europea

Texto íntegro del documento pontificio

Con el respetuoso cariño y filial reverencia con que han de acogerse las palabras del Sumo Pontífice, insertamos el adjunto interesantísimo documento dirigido por el Papa á todas las Cancillerías de los pueblos beligerantes, y encaminado á conseguir se aceleren, cuanto fuera posible, el advenimiento de la paz.

Inspirado el nuevo llamamiento que el Vicario de Jesucristo hace en los propios purísimos móviles de amor patrio, de caridad católica (que no distingue de razas ni confesiones) y de hambre y sed de justicia, que inspiraron otros llamamientos pontificios anteriores, ofrece éste la trascendental característica de descender á proposiciones concretas marcando las bases sobre que se habrían de asentar una paz firme y duradera.

Plegue á Dios, cuyo representante en la tierra es quien lanza el grito angustioso de la humanidad dolida, iluminar los entendimientos y fortalecer, purificándolos, las voluntades de los jefes y conductores de los pueblos en lucha, para que, depuestos intereses secundarios y vanidades colectivas, se apresuren a poner equitativo fin á las apocalípticas catástrofes de la conflagración mundial.

El texto del documento pontificio dirigido á todas las Cancillerías europeas acerca de la paz, según nos lo transmite la Agencia Católica «Prensa Asociada», dice así:

(POR TELEGRAMA)
ROMA 17.—«A los jefes de los pueblos beligerantes».—Desde el principio de nuestro Pontificado, en medio de los horrores de la terrible guerra desencadenada sobre Europa, nos hemos propuesto tres cosas, principalmente:

Guardar una perfecta imparcialidad con respecto de todos los beligerantes, como conviene al que es el Padre común que ama á todos sus hijos con un afecto igual. Esforzarnos continuamente por hacer á todos el mayor bien posible, y esto sin acepción de personas y sin distinción de nacionalidad ni de religión, como nos lo dicta tanto la Ley universal de la caridad como el supremo cargo espiritual que nos ha sido confiado por Cristo, y, finalmente, como lo requiere también nuestra misión pacificadora, no omitir nada, en cuanto esté en nuestra mano, de lo que pueda contribuir á apresurar el fin de esta calamidad, tratando de atraer á los pueblos y á los jefes de los mismos á resoluciones más moderadas, á deliberaciones serenas sobre la paz, de una paz justa y duradera.

Quienquiera que haya seguido el desarrollo de nuestra obra durante estos tres dolorosos años que acaban de transcurrir, ha podido fácilmente reconocer que si Nos hemos permanecido siempre fieles á nuestra resolución de absoluta imparcialidad y á nuestra acción de beneficencias, Nos no hemos cesado tampoco de exhortar á los pueblos y Gobiernos beligerantes á volver á abrazarse como hermanos, bien que no se haya dado á la publicidad todo lo que Nos hemos hecho para alcanzar ese nobilísimo fin.

Hacia el final del primer año de guerra Nos dirigimos á las naciones en lucha las más vivas exhortaciones y les indicamos, además, el camino á seguir para llegar á una paz estable y honrosa para todos. Desgraciadamente, nuestro habitantes inocentes. Hoy nadie puede tra ha continuado encarnizada durante dos años más con todos sus horrores, haciéndose más cruel aún y extendiéndose por tierra, por mar y hasta por los aires, y viendo batirse la desolación y la muerte sobre ciudades indefensas, sobre tranquilos pueblos y sobre sus habitantes inocentes. Hoy nadie puede imaginar cuántos se multiplicarían y agravarían los sufrimientos de todos si este sangriento trienio vinieran á añadirse otros meses ó otros años de guerra. ¡Es que el mundo civilizado no va á ser más que un campo de muerte! Esta Europa, tan gloriosa y floreciente, ¡va á correr al abismo como arrastrada por una locura universal y á suicidarse por su propia mano!

En situación tan angustiada, y en presencia de tan gravísima amenaza Nos, que no tenemos ninguna mira política particular, ni escuchamos las sugerencias ó los intereses de ninguna de las partes beligerantes, sino impulsados únicamente del sentimiento de nuestro deber supremo de Padre común de los fieles, cediendo á las solicitudes de nuestros hijos, que imploran nuestra intervención y nuestra palabra pacificadora por la voz misma de la humanidad y de la razón, lanzamos de nuevo un grito de paz y renovamos un apremiante llamamiento á aquellos que por sus manos tienen los destinos de las naciones.

Instados á no seguir encerrados en los términos generales como las circunstancias nos la habían aconsejado hasta aquí, queremos ahora descender á proposiciones más concretas y prácticas é iniciar á los Gobiernos de los pueblos beligerantes á ponerse de acuerdo sobre los puntos siguientes, que parecen deber ser las bases de una paz justa y duradera, dejándoles el cuidado de precisarlos y de completarlos.

El punto fundamental debe ser que de la fuerza material de las armas se sustituya la fuerza moral del derecho, es decir, una justa inteligencia de todos para la disminución simultánea y recíproca de los armamentos, según la regla y garantías que se establezcan en la medida necesaria y suficiente para el mantenimiento del orden público en cada Estado.

Asimismo, en sustitución de los Ejércitos, la institución del arbitraje con su alta función pacificadora, según las formas que se concierten y las sanciones que se determinen contra el Estado que se negare á someter las cuestiones internacionales al arbitraje ó á aceptar las decisiones del mismo. Una vez establecida de este modo la supremacía del derecho, debe quitarse todo obstáculo en los medios de comunicación de los pueblos, asegurando por las reglas que se fijen igualmente la verdadera libertad y comunidad de los mares, lo cual, de una parte, eliminaría múltiples causas de conflicto, y de otra, abriría á todos nuevas fuentes de prosperidad y de progreso.

En cuanto á los daños á reparar y á los gastos de guerra, Nos no vemos otro medio de resolver la cuestión que estableciendo como principio general una condonación entera y recíproca, justificada, además, por los beneficios inmensos que se deducirían del desarme, tanto más cuanto que no se comprendería la continuación de una carnecería semejante, únicamente por razones de orden económico.

Si en algunos casos existiese en contra razones particulares, que se las examine con justicia y se las pese con equidad. Pero estos acuerdos pacíficos, con las ventajas inmensas que de ellos se deducen, no son posible sin la restitución recíproca de los territorios actualmente ocupados. Por consiguiente, por parte de Alemania, la evacuación total de Bélgica, con garantía de su plena independencia política, militar y económica frente á cualquier otra potencia. Evacuación, igualmente, del territorio francés. Idéntica restitución de las colonias alemanas por parte de las otras potencias beligerantes.

Por lo que se refiere á las cuestiones territoriales, como, por ejemplo, las que son objeto de discusión entre Italia y Austria, entre Alemania y Francia, ha lugar á esperar que en consideración de las ventajas inmensas de una paz duradera con el desarme indicado, los litigantes no tendrán inconveniente en someterlas á examen con disposiciones conciliadoras en la medida de lo justo y de lo posible, como Nos lo hemos dicho otras veces, teniendo en cuenta las aspiraciones de los pueblos y procurando en ocasiones los intereses particulares con el bien general de la gran sociedad humana.

El mismo espíritu de equidad y de justicia deberá dirigir el examen de las otras cuestiones territoriales y políticas, especialmente las relativas á la Armenia, á los Estados balcánicos y á los territorios que forman parte del antiguo reino de Polonia, al cual, de un modo particular, sus nobles tradiciones históricas y sus sufrimientos durante la guerra actual, deben, en justicia, conciliar las simpatías de todas las naciones.

Tales son las principales bases sobre las cuales Nos creemos que debe apoyarse la futura reorganización de los pueblos, puesto que ellas son suficientes para hacer imposible la repetición de conflictos como el actual, y para preparar la solución de la cuestión económica tan importante para el porvenir y el bienestar material de todos los Estados beligerantes.

Por eso al presentároslos á vosotros, que dirigis en esta hora trágica los destinos de las naciones beligerantes, Nos nos sentimos animados de la dulce esperanza de verlas aceptadas y de ver pronto terminarse lo más pronto posible la terrible lucha que cada día se nos representa más como una matanza inútil.

Todo el mundo, por otra parte, reconoce que, tanto de un lado como de otro, es á salvo el honor de las armas. Prestad, pues, atención á nuestras súplicas; acoged la invitación paternal que os dirigimos en nombre del Redentor divino, Príncipe de la paz; reflexión en vuestras gratísimas responsabilidades ante Dios y ante los hombres, pensando que de vuestras resoluciones dependen el reposo y la alegría de innumerables familias, la vida de millones de jóvenes, en una palabra, la felicidad de los pueblos á los que tenéis el deber absoluto de procurarles ese beneficio.

Que el Señor os inspire decisiones conformes á su santísima voluntad. Haga el cielo que, mereciendo los aplausos de vuestros contemporáneos, os asegureis también en las generaciones futuras el hermoso nombre de pacificadores.

En cuanto á Nos, estrechamente unidos en la oración y en la penitencia á todas las almas fieles que suspiran por la paz, imploramos para vosotros del Espíritu Santo la luz y el consejo.

Del Vaticano 1 de Agosto de 1917.—Benedicto Papa XV.

ALEMANIA Y AUSTRIA

Comentando el viaje de Czernin

NAUEN 17.—La «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» escribe, respecto al viaje del ministro austrohúngaro de Negocios Extranjeros á Berlín: Su estancia en Berlín ha dado ocasión á resolver asuntos pendientes políticos y económicos entre los gobernantes de los imperios aliados. En la deliberación de dos días se ha proseguido el intercambio de ideas que se comenzó hace pocas semanas, con ocasión de la estancia del Canciller imperial alemán en Viena, continuándose después durante la permanencia de ambos políticos en el Gran Cuartel General.

Las entrevistas repetidas en un plazo breve corresponden al deseo existente por ambas partes de resolver los problemas políticos comunes en una cooperación plena de confianza.

Las deliberaciones de los últimos días estaban penetradas de firme confianza en el feliz curso de la guerra, y han robustecido de nuevo la completa unanimidad de ambos jefes de Estado sobre las líneas fundamentales de la política á seguir.

En el almuerzo en casa del Canciller imperial alemán, celebrado el miércoles, tomaron parte, además del conde de Czernin, el embajador turco y el enviado búlgaro.

TRASLADO DE RESIDENCIA

La familia real montenegrina á Rusia

KOENIGSWUSTERHAUSEN 17 (11 n.).—Amsterdam.—El «Times» comunica de Odessa que el sábado partió de Kiev un tren especial para Jassy, con objeto de llevar á Rusia á la familia Real rumana. El Soberano permanecerá en Jassy.

No se ha decidido todavía el traslado de la Corte. Como se dice, el Rey no abandonará Rumania sino en último caso, marchando entonces á Cherson, que habría de servirle de residencia.

CUMPLIENDO EL ACUERDO DE LA ASAMBLEA DE PERIODICOS, Y EN ATENCION A LA ESCASEZ DE PAPEL, ESTE NUMERO DE «EL DEBATE» CONSTA SOLO DE CUATRO PAGINAS

INGLATERRA POR DENTRO

Nuevos ministros

LONDRES 17 (oficial).—Han sido nombrados ministros: de Pensiones, John Hodge; de Trabajo, George Roberts; del Servicio Nacional, A. C. Geddes; secretario parlamentario del Ministerio de Comercio, George Wardle.

DEL REICHSTAG

Próxima reunión

NAUEN 18 (1 m.).—La sesión próxima de la Comisión del Gobierno interior del Reichstag se celebrará el martes, 21 del actual, á las dos de la tarde.

LA COLONIA AUSTROHUNGARA

El cumpleaños del Emperador

A las diez de la mañana de ayer se celebró, como habíamos anunciado, en la iglesia de la Concepción de esta corte la fiesta religiosa organizada por la colonia austrohúngara en Madrid para festejar el trigésimo aniversario del natalicio de su Emperador y Rey Carlos.

A la Misa con que tradicionalmente solemniza dicha colonia tal fecha concurrieron numerosísimos alemanes y la colonia austrohúngara en pleno. También asistieron el cónsul de Hungría y el de Alemania y diplomáticos de ambas naciones.

FRANCIA POR DENTRO

Regreso de Poincaré

PARIS 17.—A las diez de la noche llegó á París, procedente de Italia, el Presidente de la República, acompañado de M. Bourgeois.

En segunda plana:

DEL BLOQUEO

Encuentro naval anglogermano

La escuadra inglesa rehuye el combate

Crónica de sociedad

por EL ABATE FARIA

En tercera y cuarta planas:

Camino de la normalidad

Los ferroviarios del Mediodía no secundan el paro

Encarnizadas luchas desde el Iser al Lys

La batalla se desarrolla en un frente de 30 kilómetros

Laugermark, nuevamente en poder de los alemanes

FRANCIA.—Los alemanes han sido contenidos en sus ataques en un frente de dos kilómetros, cerca de la altiplanicie de California, y en un golpe de mano al Oeste de Braye.—El segundo día del gran combate en la batalla de Flandes se ha decidido en favor de los alemanes. La batalla fue durísima durante todo el día, en un frente de 30 kilómetros, desde el Iser al Lys, habiéndose apoderado los austroalemanes de un puesto avanzado de observación.—La plaza de Langemarck ha sido reconquistada por los germanos, aplastando á las avanzadas inglesas que la defendían.—En la orilla oriental del Mosa fueron hechos 600 prisioneros británicos.—Continúa el incendio de casas en San Quintín.

FRENTE RUSO.—En el frente ocupado por el mariscal Mackensen se han malogrado, con importantes bajas, avances rusorumanos, al Norte de Focsani.

RUSIA POR DENTRO.—El generalísimo Korniiof ha llegado á Petrogrado, conferenciando con Kerenski.—La huelga que estalló en Helsingfors por la crisis de las subsistencias se ha agravado.—La Dieta finlandesa limita la intervención del Gobierno ruso en sus actos.

AIRE.—Una escuadrilla italiana bombardeó los campos de concentración austriacos.—En el frente francés se han desarrollado grandes combates aéreos.—Los hidroplanos austriacos que volaron sobre Venecia fueron 15, que hicieron 29 víctimas.

BLOQUEO.—En el mar del Norte se han encontrado, frente á frente, unidades de guerra alemanas e inglesas, rehuyendo éstas el combate.—Un submarino ha bombardeado las obras militares de Hems.—Han sido hundidos nuevos barcos.

LA DEFENSA NACIONAL

Faceta económica

La guerra es cara. La caza del hombre por el hombre es sport que no todos pueden permitírselo. Cuando se examinan precios de cañones y de municiones y se recuerda que los proyectiles de cañón hoy se lanzan por millones, hay que echarse las manos á la cabeza, y para considerar á primera vista insoluble el problema, que no lo es.

Sabido es que, dadas las características de la guerra moderna de frentes continuos y estables, el número de piezas que en los mismos se emplean es muy grande (de 20 en 20 metros cuentan que había cañones en la línea inglesa), y que á esos frentes se llevan piezas que, como las de marina, nunca se pensó pudieran utilizarse en los campos de batalla. Los cañones de costa, también, hartos de mirar al mar sin encontrar un blanco, tomaron poco á poco el camino de la línea de combate, y hasta aquellos que dormían en los Museos como documentos históricos, oyeron la voz de trueno de sus semejantes, y, aunque sin rayas para guiar los proyectiles, entendieron que debían marchar al campo del honor. Se trataba de formar una cortina de fuego, y poco importaba que las balas dieran ó no en determinados blancos. El caso era lanzar proyectiles á gran velocidad para contener al enemigo ó para destruir sus atrinchamientos y obligarle á dar un paso atrás... Convengamos, entre paréntesis, que la guerra así entendida no es precisamente arte que requiera Napoleones. Con atender á colocar muchos cañones sobre el campo de batalla y cuidarse de que no falten municiones asunto concluido. Y ahora, dispóngase el lector á dar un brinco de susto... ¿Ya?... Pues sepa que un cañón de 30,5 con 100 proyectiles costaba antes alrededor de un millón trescientos cincuenta y seis mil pesetas, y que uno de 35,5, con el mismo número de disparos valía un millón ochocientos noventa y ocho mil... Disparar un cañón de costa con granada rompedora significaba lanzar al blanco ó al aire 350 pesetas; con proyectil perforante, 370.

El disparo de un mortero de 21 con granada de metralla salía por unas 315 pesetas; con granada rompedora, por 450, y para no fatigar al lector con la lectura de indigestas cifras terminaré por decir que el disparo de una pieza de campaña de 7,5 cuesta 45 ó 51 pesetas, según se haga, con granada de metralla ó rompedora. Si se tiene ahora en cuenta la velocidad de fuego de las piezas de tiro rápido, el número de éstas que hay que emplear en frentes enormes y lo que vale cada disparo y que la vida de los cañones es breve, y se comienza á multiplicar, la pluma se cae de las manos pensando cómo llamándonos pobres hemos de conseguir dedicar miles de millones de pesetas si queremos atender como es debido á nuestra defensa nacional.

¿Qué importa que poseamos primarias materias y que nuestra industria se organice para, rápidamente (con una rapidez relativa), cooperar con nuestras fábricas militares á la construcción del material de guerra que necesitamos si no tenemos dinero? Pero de veras somos tan pobres?... Y aunque no lo fuéramos, se me responderá: ¿es que España va de ahora en adelante, obsesionada por la guerra, que sabe Dios cuándo resurgirá una vez apagada, á consumir sus energías en los hornos y en los convertidores apuntando únicamente á forjar un instrumento bélico favoreciendo así solamente á los militares?...

Divina tópicos usado con frecuencia! Imaginemos que un día, y utilizando entre otros elementos á jefes y oficiales que actualmente no tienen destino se hace el catastro y cada español tributa según lo que tenga, no según lo que parece que tiene. Posible es que, en tal caso, sobre dinero. Pero suponemos que así no sea. Comencemos.

sin embargo, la obra de organizar un Ejército con todos los elementos que le sean precisos, sin perder de vista que no traspase las fronteras ni una sola moneda de las destinadas al problema de la defensa nacional... Con una mano recogerá el Estado el dinero que le exija al contribuyente; con otra se lo devolverá, y España no se habrá empobrecido aún gastando miles de millones, y no serán precisamente los militares los beneficiados con ese derroche de monedas. Ese es el caso actual de los Imperios centrales... Prediquemos con Fray Ejemplo... Se necesita carbón ó salto de agua para las fábricas; serán precisos más ingenieros, más capataces, más obreros españoles; habrá necesidad de construir caminos, se intensificará el trabajo en las minas, se levantarán nuevos edificios, y todos los que intervengan de un modo directo en este surgir de España á la vida activa construyendo atalajes, uniformes, cuarteles, cañones, proyectiles, extrayendo minerales, beneficiándolos, etc., etc., todos menos los militares, que no por ello cobrarán un céntimo más de paga, recibirán de manos del Estado el dinero que éste á su vez cobrará... Y los que ni son mineros, ni ingenieros, ni industriales, ni tienen vagones ni barcos para transportar productos, ni en general intervendrán de un modo directo en el despertar de España? Y los labradores, que son los que constituyen la médula de la nación?... ¡Oh! Todos aquellos que tienen un producto que vender ó que ejercen una profesión libre, bien pronto se cobran de lo que el Estado les exija: con aumentar el precio de sus productos ó sus honorarios buscan el nivel que perdieron y lo encuentran... Los que no lo hallan tan fácilmente en este rodar del dinero de unas á otras manos son los empleados del Estado, si éste no se acuerda de ellos, y de que fatalmente se produce el hecho de que el contribuyente responde al aumento de impuestos con la elevación de precios... Si la guerra europea fuera larga y el tonelaje mundial desapareciera casi por completo, como lleva trazas, no creo que hubiera que oponer ninguna objeción de gran monta á lo que estoy exponiendo, pues, en tal caso, quisieramos ó no, se acentuaría cada vez más nuestra situación de nación sitiada; habríamos de vivir con nuestros propios recursos, y no sería difícil lograr, que aun exigiendo el Estado grandes masas de dinero no se produjeran desniveles alarmantes: pero voy soy el primero en reconocer que si la guerra termina pronto y el tráfico mundial se restablece, so pena de cerrar nuestras fronteras á piedra y lodo, la importación de productos se llevará parte de nuestro oro; esa importación despertará competencias. ¡Los desniveles de que antes hablé se acentuarán, y es más: podría ocurrir que, como el que se encontró un puñado de perlas en el desierto y las tiró con ira al observar que no eran avellanas que calmaran su hambre, así, nosotros, acaso un día miremos con relativo desdén el oro que hoy escapamos al darnos cuenta de que si emigran nuestros braceros á otras naciones, atraídos por el vacío que ha de notarse en los pueblos beligerantes, de poco nos servirán nuestras monedas, repitiéndose el caso de aquella época de nuestra historia en que, viniendo á España galeones cargados de surtido metal, España era pobre... Y entonces, ¡ay!, si la emigración aumenta, si España se despuebla, si el dinero que el Estado dedique á proteger nuestra industria sirve para proteger la ajena (se han dado casos) y nuestro oro se va por donde vino y el círculo que yo he supuesto existía para que dentro de él rodara nuestra riqueza se rompe, ¿cómo soñar con que España en un período breve pueda hacerse con el material de guerra que necesita?... El problema parece insoluble, ¿no es cierto?...

Bien; pues me reservo la solución para el siguiente artículo, y así dejo al lector atargado como en las novelas por entregas... Pero quede sentado que el hablar de gastar miles de millones

de pesetas no debe asustarnos ni abatirnos, segando en flor nuestros deseos de atender á la defensa nacional, pues siempre que el dinero circule dentro de España el gasto será más aparente que real.

¿No ha visto el lector una de esas revistas de gran espectáculo en que hay un desfile de coristas que parece interminable?... Pues de un puñado de coristas se trata no más que salen por un lado del escenario y entran por otro y vuelven á salir y toman á entrar... Así se concibe que los Imperios centrales hayan gastado en esta guerra una cantidad fabulosa y, sin embargo, al finalizar la lucha, si fuera muy larga, serán más ricos que sus adversarios, y tendrán (descontando el dinero que hayan dado para pagar productos importados) la misma masa de dinero con que comenzaron á luchar distribuida sólo de modo distinto... Si las monedas se señalaran en los países trabajadores, donde todas las fuerzas vivas vibran (caso de un Estado en guerra), y que por añadidura estén cercados, se daría el caso de que al ver alguna moneda tuviera que exclamar su poseedor, como al ver una moneda: «¡Te conozco! ¿Que no tenemos dinero?... Lo que quizá no tengamos es voluntad de gastarlo... Que salga de las calcetas que á las calcetas volverá».

ARMANDO QUERRA

EN EL AIRE

En el bombardeo de Venecia hubo 29 víctimas

ROMA 17.—Noticias posteriores sobre la excursión aérea realizada contra Venecia el 14 por los austriacos resulta que fueron 15 los aparatos enviados por el enemigo sobre la ciudad.

Ha sido comprobado que lanzaron seis bombas, las cuales destruyeron una casa, matando á dos personas é hiriendo á seis.

Otra cayó sobre el hospital civil, matando á dos enfermos é hiriendo á 21.

Se ratifica que las obras militares sólo padecieron desperfectos insignificantes.

A consecuencia del intenso tiro de la artillería antiaérea italiana y del inmediato y brillante contraataque de las escuadrillas aéreas, á las que acompañaba un aparato francés, fueron destruidos cuatro aviones enemigos, otros tres se les obligó á descender sobre el agua.

De dos de éstos fueron hechos prisioneros los aviadores, que gran un coronel y un comandante.

Las escuadrillas italianas, después de haber perseguido á los aparatos enemigos, arrojaron un gran número de bombas sobre los destroyers que escoltaban á los aparatos del adversario, á los cuales persiguieron por toda la costa enemiga, bombardeándola de paso con visible y eficaz resultado en los «hangars» de Parenzo.

COLTANO 17, 4 t. (del comunicado italiano).—Ayer, por la tarde, una de nuestras escuadrillas bombardeó eficazmente los campamentos enemigos y los centros de concentración al Este de Comen.

Todos los aeroplanos regresaron indemnes á sus bases.

PARIS (torre Eiffel) 17, 3 t. (del parte francés).—Aviación.—La aviación francesa ha tomado una parte muy activa en las operaciones del frente belga; han librado numerosos combates con los aviones alemanes; dos de los cuales han sido derribados y otros dos obligados á tomar tierra dentro de las líneas alemanas.

Por otra parte, han atacado con éxito, con bombas y con fuego de ametralladora, volando á muy poca altura, las tropas, los trenes y los aerodromos alemanes.

de pesetas no debe asustarnos ni abatirnos, segando en flor nuestros deseos de atender á la defensa nacional, pues siempre que el dinero circule dentro de España el gasto será más aparente que real.

¿No ha visto el lector una de esas revistas de gran espectáculo en que hay un desfile de coristas que parece interminable?... Pues de un puñado de coristas se trata no más que salen por un lado del escenario y entran por otro y vuelven á salir y toman á entrar... Así se concibe que los Imperios centrales hayan gastado en esta guerra una cantidad fabulosa y, sin embargo, al finalizar la lucha, si fuera muy larga, serán más ricos que sus adversarios, y tendrán (descontando el dinero que hayan dado para pagar productos importados) la misma masa de dinero con que comenzaron á luchar distribuida sólo de modo distinto... Si las monedas se señalaran en los países trabajadores, donde todas las fuerzas vivas vibran (caso de un Estado en guerra), y que por añadidura estén cercados, se daría el caso de que al ver alguna moneda tuviera que exclamar su poseedor, como al ver una moneda: «¡Te conozco! ¿Que no tenemos dinero?... Lo que quizá no tengamos es voluntad de gastarlo... Que salga de las calcetas que á las calcetas volverá».

ARMANDO QUERRA

EN EL AIRE

En el bombardeo de Venecia hubo 29 víctimas

ROMA 17.—Noticias posteriores sobre la excursión aérea realizada contra Venecia el 14 por los austriacos resulta que fueron 15 los aparatos enviados por el enemigo sobre la ciudad.

Ha sido comprobado que lanzaron seis bombas, las cuales destruyeron una casa, matando á dos personas é hiriendo á seis.

Otra cayó sobre el hospital civil, matando á dos enfermos é hiriendo á 21.

Se ratifica que las obras militares sólo padecieron desperfectos insignificantes.

A consecuencia del intenso tiro de la artillería antiaérea italiana y del inmediato y brillante contraataque de las escuadrillas aéreas, á las que acompañaba un aparato francés, fueron destruidos cuatro aviones enemigos, otros tres se les obligó á descender sobre el agua.

De dos de éstos fueron hechos prisioneros los aviadores, que gran un coronel y un comandante.

Las escuadrillas italianas, después de haber perseguido á los aparatos enemigos, arrojaron un gran número de bombas sobre los destroyers que escoltaban á los aparatos del adversario, á los cuales persiguieron por toda la costa enemiga, bombardeándola de paso con visible y eficaz resultado en los «hangars» de Parenzo.

COLTANO 17, 4 t. (del comunicado italiano).—Ayer, por la tarde, una de nuestras escuadrillas bombardeó eficazmente los campamentos enemigos y los centros de concentración al Este de Comen.

Todos los aeroplanos regresaron indemnes á sus bases.

PARIS (torre Eiffel) 17, 3 t. (del parte francés).—Aviación.—La aviación francesa ha tomado una parte muy activa en las operaciones del frente belga; han librado numerosos combates con los aviones alemanes; dos de los cuales han sido derribados y otros dos obligados á tomar tierra dentro de las líneas alemanas.

Por otra parte, han atacado con éxito, con bombas y con fuego de ametralladora, volando á muy poca altura, las tropas, los trenes y los aerodromos alemanes.

DE RUSIA

Los rusorrumanos, derrotados al Norte de Tocsani

EN EL FRENTE

VIENA 17 (4 t.).—Comunicado oficial.—Frente oriental.—Ejércitos del mariscal de campo Von Mackensen.—Al Este de Mareseski regimientos alemanes rechazaron al enemigo más allá del Sereth, haciendo más de 3.500 prisioneros y apoderándose de 16 cañones y de más de 50 ametralladoras.

Cerca de Stoaam fracasaron fuertes ataques enemigos, apoyados por considerables contingentes. Ejércitos del general archiduque José.—En la parte superior del Susita retrocedió el enemigo hacia las alturas al Oeste de Racoza, y al Este de Soveja regimientos de Howed arrebataron al enemigo el monte Resboimlui.

Ejércitos de mariscal de campo príncipe Leopoldo de Baviera.—No se señalan acontecimientos de importancia. KOENIGSWUSTERHAUSEN 17 (4 t.).—Cuerpo de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—No hubo nada digno de mención. A ratos hubo gran aumento en la actividad de la artillería y en los combates entre avanzadas.

EN EL INTERIOR

PETROGRADO 17.—Ha llegado el generalísimo Korniloff, conferenciando con Kerenski.

De Helsingfors dicen que la huelga que estalló por la crisis de subsistencias se ha complicado por el acuerdo votado por el Comité de huelga, que pide la inmediata convocación de la Dieta y la vigencia de la ley votada por el Parlamento, limitando la intervención del Gobierno ruso en los actos de la Dieta.

La demanda ha sido entregada al gobernador, y los obreros se han avenido a esperar la contestación del Gobierno provisional.

DE ITALIA

Trinchera austriaca destruida en el monte Nero

LIPIANO 17 (4 t.).—Comunicado oficial.—A lo largo de todo el frente prosiguen los duelsos usuales de artillería; además, hubo actividad por parte de las patrullas enemigas, que fueron rechazadas en todas partes por nuestras patrullas avanzadas.

En la zona del monte Nero causamos daños en una trinchera enemiga e infligimos pérdidas mediante la explosión de una mina, seguida del fuego concentrado de nuestra artillería.

EN TORNO DE LA PAZ

¿Wilson contestará al Papa en nombre de los aliados?

NUOVA YORK 17.—El «Evening Sun» cree probable que el presidente Wilson contestará a la Nota del Papa en nombre de los aliados.

NAUEN 17 (1 t.).—El Gobierno provisional ruso publica sobre la Conferencia de Estocolmo una comunicación, en la que, si bien pone de relieve que la solución del problema de la paz corresponde únicamente a los Gobiernos de la Entente, y no a los distintos partidos, por otra parte se manifiesta claramente contra la denegación de pases a los que tomen parte en la Conferencia de Estocolmo.

«El Gobierno ha estado siempre muy lejos de negar a los socialistas rusos pases para Estocolmo, por considerar útil someter las cuestiones de la guerra y la paz a la deliberación de los socialistas internacionales. El Gobierno ha expresado, igualmente, por medio de la persona del presidente de ministros a los Gobiernos aliados, que consideraba impropio ponerle obstáculos de ninguna clase a las organizaciones socialistas en la participación en las deliberaciones. Si bien el Gobierno provisional no niega en modo alguno el alcance político de una asamblea socialista desde el punto de vista de aclarar los problemas fundamentales creados por la guerra, sin embargo no puede nunca conceder a las decisiones tomadas por los asambleístas el carácter que única y exclusivamente pueda pertenecer a la decisión de los Gobiernos de la Entente.»

NAUEN 17 (1 t.).—El jefe socialista holandés, Troelstra, declaró que no se ha visto sorprendido por la denegación de pases hecha a los miembros occidentales de la Entente para la Conferencia de Estocolmo; pero que hasta el 9 de Septiembre podían aun ocurrir muchas cosas.

Donativos

Doña Concepción Manrique de Lara, de Sevilla, nos remite 50 pesetas para sufragar los gastos de verano a una costurera del Sindicato.

DE FRANCIA

Los germanos ocupan un puesto avanzado

A orillas del Mosa cogen 600 prisioneros ingleses.—El segundo día de lucha encarnizada es favorable a los germanos

KOENIGSWUSTERHAUSEN 17 (4 t.).—Frente occidental de la guerra. Cuerpo de ejército del Príncipe Ruprecht.—El segundo día del gran combate de la batalla de Flandes se ha decidido a favor nuestro, gracias a la valentía de todas las armas y al empuje, que nunca se aminora, por parte de nuestra incomparable infantería alemana. Después de un fuego graneado, que duró una hora, la flor del ejército inglés avanzó, la mañana del 16 de Agosto, en el ala occidental, acompañada de fuerzas francesas iban en masas compactas avanzando al ataque. La batalla fué durísima durante todo el día, en un frente de 30 kilómetros, desde el Iser hasta el Lys. Fué tomado el puesto de observación avanzado, cerca de Driegracht, a orillas del canal del Iser.

El enemigo descongestionó también el campo avanzado de nuestra posición a orillas del Martjevaast, al Norte y al Este de Bixchoote, abandonado por nosotros paso a paso. Los ingleses perforaron en Langemarck nuestras líneas, y llevando tropas de refresco avanzaron hasta Poelkapelle. En este punto fueron acometidos por el contraataque de nuestras reservas. Por medio de un asalto insuperable, las avanzadas del enemigo fueron aplastadas, sus líneas posteriores fueron rechazadas. Al anochecer, y después de una lucha acérrima, volvieron a nuestras manos Langemarck y nuestra posición perdida.

También cerca de St. Julien y en numerosos puntos más al Sur, hasta Warneton, el enemigo, cuyas fuerzas iban aumentadas continuamente por nuevos refuerzos, penetraron en nuestra zona de combate.

Nuestra infantería recogió en todas partes el tremendo empuje, rechazando al enemigo bajo la cooperación inmediata de la artillería y de los aviadores.

En las carreteras que conducen desde Roulers y Menin a Yprés avanzamos, pasando nuestra antigua posición, en ataques llevados a cabo con éxito. En todos los demás sectores del ancho campo de batalla se estrelló el ataque inglés delante de nuestras impedimentas. A pesar de intensísimas bajas, los ingleses no han alcanzado nada. Hemos alcanzado en la defensiva una plena victoria. Incólume y con el espíritu levantado, nuestro frente se está preparando para nuevas luchas.

En Artois los ingleses atacaron, al anochecer, otra vez y con gran violencia, cerca de Loos. Por medio de fuertes contraataques desvirtuamos movimientos locales. De nuevo el fuego francés gravitó sobre San Quintin. Se derrumbó el alero de la Catedral y se incendió la parte interior de la obra histórica.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—A orillas del Aisne se malograron ataques parciales franceses, al Este de Cerny. Cerca de Verdún la lucha de artillería se desarrolló al mediodía, llegando a adquirir una intensidad máxima.

Hasta ahora el enemigo no ha atacado. En la orilla oriental del Mosa regimientos aguerridos de Baden hicieron irrupción, por sorpresa, en el bosque de Carrières, destruyendo las obras de defensa enemigas y llevándose a 600 prisioneros, de tres divisiones francesas. Derribamos 16 aparatos enemigos.

El capitán barón Von Bichthofen salió vencedor por 38 vez, y el primer teniente Dostler venció a su contrario número 25.

PARIS (torre Eiffel) 17, 3 t.—Ayer, al terminar la jornada, los alemanes, después de un intenso bombardeo de las posiciones francesas, han lanzado un violento ataque en un frente de más de dos kilómetros entre el molino de Vaudreux y la altiplanicie de California.

Rechazados por el fuego de la artillería y de la Infantería francesa, los alemanes no han podido abordar las líneas francesas en ningún punto. Han sufrido una sangrienta contención los violentos y repetidos ataques contra las posiciones recientemente conquistadas por los franceses al Este de Cerny.

Se confirma que las pérdidas alemanas, durante las operaciones del 13 al 15 de Agosto en las regiones de la meseta de Craonne, han sido especialmente severas.

Un intento de golpe de mano alemán, al Oeste de Braye, en Leannois, ha sido fácilmente contenido.

En Champagne, actividad de ambas artillerías, en la región del Cornillet.

En ambas márgenes del Mosa, vivas acciones de artillería. Sobre la orilla derecha los alemanes han lanzado esta tarde, después de un corto bombardeo, un violento ataque contra el frente comprendido entre el saliente Norte del bosque de Conriens y Bezonvaux; los contraataques franceses inmediatos y la precisión del fuego de nuestra artillería han desalojado de casi todos los puntos donde los alemanes habían logrado poner pie en los elementos avanzados de la primera línea francesa.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Han sido derribados dos aviones alemanes por el fuego de nuestros cañones especiales.

LONDRES 17 (oficial).—En las primeras horas de la noche última el enemigo contraatacó dos veces las nuevas posiciones, tomadas por nosotros la víspera, al Este de Loos y en las cercanías de Sant August.

El segundo ataque consiguió en algunos puntos hacer retroceder ligeramente nuestra línea; pero nuestras tropas volvieron a tomar en la noche el terreno perdido y restablecieron nuestro frente.

El tercer contraataque fué completamente rechazado. Hicimos algunos prisioneros.

Durante toda la noche, actividad de artillería por una parte y otra al Este de Yprés.

PARIS (Torre Eiffel) 17 (11 a.). Comunicado oficial francés.—En Bélgica los alemanes no han hecho ninguna nueva tentativa durante todo el día. Los franceses se organizan en el terreno que han conquistado, al Norte y al Este de Bixchoote, desde Driegracht, que se encuentra en su posesión, hasta el río Broenbeck. Han tratado por reducir al silencio algunos focos de resistencia alemanes, mientras aumenta el número de sus prisioneros, que actualmente es superior a 400; además, se han apoderado de 15 cañones.

El cañoneo ha sido bastante vivo en diferentes puntos del frente del Aisne, especialmente en la región de las mesetas situadas delante de Craonne.

Los alemanes han lanzado sobre Reims 250 proyectiles, causando dos víctimas entre el elemento civil. En la margen derecha del Mosa ha prosiguido la lucha de artillería, con violencia en el sector del bosque de Carrières-Berenvaux. No ha habido ninguna acción de infantería.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 17 (11 noche).—Comunicado oficial. En Flandes prosigue la lucha de artillería con intensidad variable. En San Quintin están todavía ardiendo las casas situadas junto a la Catedral. El bombardeo persistente por los franceses extiende el foco del incendio.

CARNARVON 18 (0,30 m.).—Comunicado oficial británico.—En el frente de batalla de Yprés han mejorado sus posiciones nuestros aliados, en las inmediaciones de Stendeck; y han hecho más prisioneros.

Por lo demás, la situación no ha cambiado, y el enemigo no ha intentado ningún contraataque ulterior.

Los aliados se han apoderado de 24 cañones alemanes, incluyendo algunos de grueso calibre.

En el frente de batalla de Loos hemos consolidado las posiciones capturadas por nosotros ayer por la tarde, y hemos conquistado más terreno al Oeste de Lens. El número de prisioneros hechos en esta región desde el principio de nuestro ataque ha llegado ahora a 1.120, incluyendo 23 oficiales.

La noche pasada efectuamos, con éxito, un golpe de mano, al Este de Vermelles. Llegamos a la trinchera de apoyo enemiga, causando muchas bajas en su guarnición.

En el día de ayer hubo actividad en el aire, y las luchas fueron muy ruidas. Aunque un viento Oeste dificultaba mucho el que los aparatos aviadores ganasen nuestras líneas, nuestros aeroplanos llevaron, con mucho, la mejor parte de la lucha, y lograron realizar su labor con éxito, a pesar de los tenaces esfuerzos por parte de los aparatos enemigos, que trataron de intervenir su labor. Nuestras actividades empezaron antes del amanecer, y fueron prosiguídas sin interrupción durante todo el día.

Los aerodromos enemigos fueron barridos por el fuego de las ametralladoras desde una altura de unos cuantos pies, siendo arrojado un total de seis y media toneladas de bombas sobre los aerodromos enemigos, las estaciones de ferrocarriles y acuartelamientos.

Nuestros aeroplanos ayudaron de un modo directo a nuestra Infantería en su ataque, causando estragos en la Infantería alemana y en los artilleros, e el fuego de nuestra artillería sobre las concentraciones de tropas alemanas.

Fueron derribados 15 aparatos enemigos por nuestros aeroplanos, teniendo que tomar tierra otros 11 aparatos sin gobierno. También fué derribado un globo de observación alemán, cayendo envuelto en llamas.

Faltan 11 de nuestros aeroplanos.

LONDRES 17.—El Almirantazgo publica el siguiente comunicado: Nuestros aviadores realizaron ayer con éxito varios «raids», arrojando varias toneladas de explosivos sobre los objetivos militares siguientes: estación, vía férrea y «garages» de Ostende, estación y empalme de Thourout y aerodromo de Chistelles. Se observaron varios incendios. Los nuestros ametrallaron igualmente los aerodromos de Engel Eytkehke y algunos convoyes.

Vinos MONTEBURGOS Depósitos: Cruz, n.º 12, tel.º 42; Aréval, 8, tel. 284; Echegaray, 1 y 3, tel. 82; C. S. Jerónimo, 29, tel. 146 y Claudio Coello, 14.

PABLO IGLESIAS

Durante la tarde de ayer circuló insistentemente el rumor de que había tenido un funesto desenlace la enfermedad que aquejaba al jefe de los socialistas españoles.

Con el fin de comprobar lo que hubiera de cierto, uno de nuestros redactores practicó las indagaciones necesarias, cuyo resultado nos permite asegurar, a la hora que escribimos estas líneas (dos de la madrugada), que el rumor a que aludimos es inexacto.

EL BLOQUEO

Encuentro naval anglogermano

La escuadra inglesa rehuye el combate

NAUEN 18 (2 m.).—Comunicado oficial.—Uno de los submarinos alemanes que operan en el Mediterráneo ha bombardeado, con buen éxito observado, las obras militares de Homs-Tripoli. El vivo fuego de defensa de varias baterías costeras enemigas careció de eficacia.

NAUEN 18 (1 m.). Comunicado oficial.—De nuevo han sido hundidos por los submarinos alemanes cierto número de buques, entre ellos el vapor inglés armado «Port Curtis», con 9.000 toneladas de trigo, que fué echado a pique en una lucha de artillería de dos horas; además, un vapor tanque armado, hundido de un convoy, juntamente con otro vapor, así como un vapor armado desconocido que iba en convoy con otro, llevado, al parecer, cargamento de petróleo.

Uno de los vapores hundidos conducía carbón.

NAUEN 18 (2 m.).—Comunicado oficial.—En el mar del Norte tuvo un encuentro el día 16 una patrulla de seguridad alemana en el límite de la zona prohibida inglesa con cruceros y destroyers enemigos, a los que atacó. El enemigo, que era bastante superior en número, viró ante el certero fuego alemán, rehuyendo a la lucha a toda prisa.

PARIS 17.—M. Albert Metain ha sido nombrado subsecretario de Estado del bloqueo.

COTIZACIONES DE BOLSAS

4 por 100 Interior. Serie F, 73,30. Idem E, 73,30. Idem D, 73,40. Idem C, 74,00. Idem B, 74,80. Idem A, 74,70. Idem G y H, 74.

4 por 100 Exterior (estampillado). Serie F, 81,30. Idem E, 81,40. Idem D, 81,90. Idem C, 81,80. Idem B, 81,80. Idem A, 81,80. Idem G y H, 81.

4 por 100 Amortizable. Serie A, 81. 5 por 100 Amortizable. Serie F, 91. Idem E, 91,30. Idem D, 93,10. Idem B, 93,30. Idem A, 94,90.

Banco Hipotecario de España. Cédulas hipotecarias 4 por 100, 98.

Valores industriales. Banco de España, 460. Idem Español Río de la Plata, 243. Compañía Arrendataria de Tabacos, 275. Sociedad General Azucarera Española, preferentes, 73,25. Idem Duro Felguera, 199.

Libras, 20,87. BOLSA DE BILBAO. Altos Hornos, 388. Felgueras, 196.

LA JORNADA RECIA

Dice el marqués de Lema

SANTANDER 17.—El ministro de Estado recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Manifestó que el ministro de China le había comunicado que su nación se consideraba en guerra con Alemania y Austria desde el día 14 del actual corriente.

También dijo que el ministro de Bélgica había dimitido por razones particulares, sustituyéndole Van der Elfs.

Añadió que en su conferencia con el presidente del Consejo de ministros, éste le había participado que los ferroviarios de M. Z. A. han retirado el aviso de huelga.

En Santander, la tranquilidad es completa. Trabajan todos los obreros, y no se han suspendido las funciones en teatros y Casinos.

NOTICIAS

GRAN BALNEARIO DE URBERUAGA DE UBILLA MARQUINA (VIZCAYA). Aguas azoadas, indicadísimas en las enfermedades del aparato respiratorio. Establecimiento montado con todos los adelantos modernos. Pedid tarifa de precios al Administrador. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

Las mejores y más importantes obras del mundo se han construido en hormigón armado. Económico, incuestionable y monolítico; insustituible para hoteles, estaciones, bancos y almacenes. «Construcciones y Pavimentos», S. A. Pelayo, 1.

MERMELADAS TREVIANO. Postre insustituible por la noche, por su fácil digestión.

Las senadurías vitícolas vacantes. Con la muerte del conde de Torres Cabrera, D. José Aldecoa, duque de Tamames y D. Carlos Alvarez Guizarro son cuatro las vacantes que existen de senadurías vitícolas.

Información oficial de hoy

Motines en el Penal de Ocaña y en el Reformatorio de Alcalá.—Un muerto y varios heridos

EN LA PRESIDENCIA

La salud del Rey. El jefe del Gobierno ha negado que Su Majestad el Rey haya sufrido ningún accidente, como se ha dicho. Lo que si padece la augusta persona es un ligero derrame sinovial en la cadera, que aunque le obliga a cojear algo, no le impide hacer su vida habitual.

La detención de Domingo. Anoche recibió el jefe del Gobierno un telegrama del presidente del Congreso, dándole la noticia de la detención del diputado a Cortes Sr. Domingo.

El Sr. Dato le ha contestado telegráficamente, diciéndole que la detención se ha realizado con arreglo al artículo 47 de la Constitución, que excusa de todo trámite previo cuando están cerradas las Cortes.

En igual sentido se contestará la comunicación oficial de la presidencia de la Cámara.

Desórdenes en el penal de Ocaña. Esta mañana se promovieron algunos desórdenes en el penal de Ocaña.

Después del rancho, al pasar a los talleres, se arrojaron los penados sobre los vigilantes, al grito de «viva la libertad!», produciendo fuertes contusiones a sus guardianes; éstos hicieron fuego, resultando un recluso muerto y seis heridos. No fué precisa la intervención de la guardia exterior, porque los vigilantes, con gran celo y energía, se hicieron pronto dueños de la situación, reprimiendo el alboroto.

El muerto se llamaba Florentino Fermín Márquez, tenía diez y nueve años, y cumplía condena por robo.

Juicio sumarísimo. Se ha fallado el juicio sumarísimo seguido en Sebadell contra Mariano Mateo Sánchez, por disparo contra la Guardia civil, siendo condenado a reclusión perpetua.

Del que se sigue en Madrid no tenía noticias el presidente del Consejo.

Los obreros de Riofrio. En Nerva, la Guardia civil se vio obligada a rechazar una agresión de los huelguistas de Riofrio, causándose cuatro muertos y 13 heridos, teniendo por su parte un soldado y un guardia civil heridos.

En León. En León se ha registrado una agresión aislada a un cabo y un soldado, siendo detenidos los presuntos autores.

En la cuenca minera ocupó el polvorín Saverio, desde donde se sostuvo algún tiroteo con los huelguistas.

Se han ocupado los principales centros de explotación, restableciéndose las comunicaciones. Se han causado algunos destrozos en la línea de La Robla a Valmaseda, y han llegado refuerzos militares, y otras fuerzas han sido enviadas a Asturias, con el fin de extinguir los ligeros focos de que quedan todavía.

En otras regiones. El capitán general de Cataluña participa que reina tranquilidad en la capital y en toda la región.

El de Burgos comunica que en la región las huelgas tienden a mejorar, y que hay tranquilidad en Bilbao y normalidad en San Sebastián, Beasain, Miranda, Venta de Baños, Elbar, Vitoria, Palencia, Torrelavega, Santander y Burgos.

Los informes de las demás provincias acusan tranquilidad.

Más adhesiones.

Han telegrafado al Gobierno, expresando su adhesión y su protesta por los últimos sucesos, la Comisión provincial de la Diputación de Palencia, y los Ayuntamientos de Vigo y Valladolid.

El marqués de Alhucemas telegrafía desde Cestona ofreciendo al Gobierno el apoyo del partido liberal y su concurso personal, manifestando su decisión de venir a Madrid si el Gobierno lo estima necesario.

También han telegrafado al Gobierno los Sres. Villaverde, marqués de Rafael y marqués de Casa Mendator.

EN GOBERNACION

Al medio día.

El ministro de la Gobernación recibió al medio día a los periodistas, manifestándoles que en el Reformatorio de Alcalá tenía entendido que había ocurrido un incidente semejante al registrado en la Cárcel Modelo.

«La noticia la tengo por referencias—dijo el Sr. Sánchez Guerra.— Quien estará bien informado, como es natural, es el ministro de Gracia y Justicia.

Añadió el ministro de la Gobernación que todas las noticias que tenía de provincias relacionadas con la huelga, eran satisfactorias.

«Algo queda todavía en Oviedo—continuó—donde hoy termina el plazo fijado por el gobernador militar para que los obreros entreguen las armas. Sé que con este motivo, el general Burguete ha publicado un bando redactado en términos duros.

Interrogado sobre la huelga de los ferroviarios de la red catalana, el señor Sánchez Guerra contestó que aún no le había facilitado ninguna noticia el ministro de Fomento.

El ministro de la Gobernación facilitó el siguiente documento de los ferroviarios de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante: «Excelentísimo señor director general de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A.: Los abajo firmantes, empleados del servicio del movimiento de la estación de Madrid-Atocha, grande y pequeña velocidad, y de la división del material móvil, respondiendo al ma-

nifesto que ha tenido a bien dirigirme, tenemos el honor de contestar lo siguiente: Que estamos como siempre a la disposición del Gobierno de Su Majestad y de la Compañía, para cuantos servicios nos encomienden, en bien de la Patria y de la Compañía. Rogamos a V. E. sea intérprete ante los Poderes públicos de esta nuestra espontánea manifestación, para satisfacción de unos y de otra, y también de nuestra más enérgica protesta por los sucesos que se vienen desarrollando en Madrid, 17 de Agosto de 1917.—José María de Segovia. (Siguen 405 firmas más.)»

EN HACIENDA

Los obreros de Almadén. El subsecretario de Hacienda ha manifestado que el ministro, Sr. Buzalá, ha recibido un entusiasta telegrama de los obreros de las minas de Almadén, en el que felicitan al Gobierno por su actitud frente a la huelga revolucionaria y se ofrecen para cuanto les juzgue necesarios.

MINISTERIOS

EN FOMENTO

El vizconde de Eza participó ayer mañana a los periodistas que una Comisión de inspectores del Estado de ferrocarriles y otra del personal de Fomento, esta última en un documento que publicamos en otro lugar, le habían ofrecido su incondicional apoyo para cualquier servicio que contribuyera al restablecimiento de la normalidad.

Posteriormente llegaron al despacho del ministro los comisionados de empleados de oficinas y maquinistas y tenderos de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, para hacer entrega del mensaje, que también insertamos en otro lugar, retirando el oficio de huelga y condenando el actual movimiento revolucionario.

El señor vizconde de Eza elogió grandemente la patriótica actitud de los obreros ferroviarios.

DE INST. DE INSTRUCCION PUBLICA

El director de Primera enseñanza. Ha regresado de Santander el director general de Primera enseñanza, D. Eloy Bullón, encargándose inmediatamente de su oficina.

DE HACIENDA

Ayer fueron recibidos los periodistas por el subsecretario interino de Hacienda, quien les dio cuenta de que el Negociado recién creado en el Ministerio para despachar rápidamente los mil y pico expedientes relativos a simpatizantes que en el había, ha ultimado ya, en los breves días que lleva funcionando, 450 de ellos.

El Sr. Bas tuvo frases de encomio para esta intensa labor que el personal de dicho Negociado viene realizando.

El subsecretario interino de Hacienda ha dado cuenta a los periodistas de haberse firmado una Real orden, que en breve aparecerá en la «Gaceta», por la cual se dan instrucciones a las oficinas dependientes del ministerio, para lograr la mayor economía en el consumo de papel que en las mismas se haga.

En la misma disposición se invita a los demás ministerios y dependencias oficiales a adoptar medidas encaminadas a igual fin.

También se dispone que en lo sucesivo el papel sellado no se venda en pliegos, como ahora, sino en hojas sueltas, si bien se autoriza a los que tengan necesidad de usarlo para que puedan intercambiar una hoja de papel sin sellar por cada una sellada que empleen. De este modo no aumenta el gravamen para el público la nueva medida.

Tropas a Oviedo

Muy cerca de las cuatro de la madrugada los trasnochadores que transitaban por la Puerta del Sol y calles próximas se vieron sorprendidos por la presencia de un batallón del regimiento Inmemorial del Rey, número 1.º de Infantería, que marchaba con dirección a la calle del Arenal.

Las fuerzas van a Oviedo.

Un Consejo de guerra

Elevado a plenario el juicio sumarísimo instruido contra presuntos autores de la agresión al centinela de la estación del Norte, hoy, después de mediodía, se celebrará Consejo de guerra en el cuartel de San Francisco, que ocupa el regimiento de Infantería de León.

Se ha hecho justicia

Con este título publica nuestro querido colega «El Porvenir», de Valladolid, la siguiente información: «Según informes fidedignos que nos hemos, ayer de madrugada fueron ejecutados en Bilbao los autores del bárbaro atentado contra el tren correo.

Poco tiempo después de ser declaradas las inocentes víctimas del desafortunado atentado fueron fusilados los criminales autores del mismo.

La justicia se ha cumplido inexactamente.»

sólo buscan su medro personal á costa vuestra, con lo que estiraréis nuevas desdichas á vuestra patria, á la Compañía el disgusto de tener que aplicar las sanciones reglamentarias por no haber servido la persuasión alctuosa, y á vuestro director general el dolor de haberse equivocado al juzgarlos.

Madrid, Agosto de 1917.—El director general, E. Maristany.

Indudablemente, el presente documento será bien aceptado por los empleados; hoy más, puesto que han visto que sus compañeros del Norte no han respondido en su totalidad á la fracasada huelga ferroviaria.

Es cierto que algunas secciones de la Compañía de Alicante han manifestado en sus avisos que iban á la huelga por solidaridad; si esto es así, como es de suponer, la huelga proyectada por esas secciones no tiene hoy razón de ser, puesto que la solidaridad ha desaparecido ya en estas circunstancias.

Circular del Consejo de Administración

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha dirigido á sus empleados la siguiente circular:

«Después de la circular que dirigí el Sr. Maristany, y en vista de la buena actitud de sus empleados, el Consejo de Administración de la citada Compañía comunicó la siguiente circular:

Con grandísima satisfacción se ha enterado, tanto el Consejo de Administración de la Compañía como esta Dirección general, del levantado espíritu y de la actitud firme y enérgica mostrada por el personal de todos los servicios que en la sección de Almansa á Alicante ha logrado prevenir, á costa de indudables riesgos y no escasas fatigas, accidentes luctuosos que, como el de Bilbao, son y serán siempre un baldón de oprobio para todos los que en estos momentos pretenden desencadenar sobre nuestra patria los horrores de la anarquía.

Constan al Consejo de Administración de la Compañía y á la Dirección general todos los detalles y circunstancias de los tristes sucesos en aquella sección de líneas ocurridos, complaciéndose uno y otra en mostrar al personal citado su satisfacción y gratitud por la patriótica y humanitaria conducta observada, merecedora de todos los encomios y de las recompensas, que será en extremo grato acordar.

Madrid, 16 de Agosto de 1917.—El director general, E. Maristany.»

Los de Cáceres y Portugal

Desistiendo de la huelga.

Los obreros de la Compañía de Madrid, Cáceres y Portugal desisten de ir á la huelga que tenían anunciada.

Informes oficiales

EN LA PRESIDENCIA

Los ferroviarios.

El presidente del Consejo ha manifestado que los maquinistas y fogoneros de la Compañía de M. Z. A. pertenecientes al depósito de Madrid han presentado un escrito, del que se ha dado cuenta al Gobierno, en el que, en términos patrióticos, condenan la huelga revolucionaria, y se disponen á cumplir con su deber, sea cual sea la conducta de los demás.

En la estación de Atocha han hablado los ferroviarios con los jefes y oficiales del Ejército que la custodian, dando vivas al Ejército, que fueron contestados con vivas al trabajador honrado.

En Albacete y Calatayud, los obreros y empleados de los ferrocarriles han retirado los avisos de huelga, confirmando con todo esto la esperanza que abrigraba el Gobierno de que no cooperarían á la acción revolucionaria.

La detención de Marcelino Domingo.

El secretario primero del Congreso, Sr. Barber, ha hecho entrega al jefe del Gobierno de un oficio de la Presidencia de la Cámara, suscripto por el vicepresidente, Sr. López Ballesteros, concebido en los términos siguientes:

«Excmo. Sr.:

Habiéndose puesto en mi conocimiento por varios señores diputados á Cortes que ha sido detenido y constituido en prisión, en la ciudad de Barcelona, el Sr. D. Marcelino Domingo y San Juan, y siendo éste también diputado á Cortes por el distrito de Tortosa, provincia de Tarragona, tengo la honra de participarlo á V. E., llamando sobre el caso su atención, á los efectos oportunos.

Dios, etc.»

«El Gobierno—dijo el Sr. Dato á los periodistas—tenía ya noticias de esta detención, practicada por orden del capitán general de Cataluña, que uso para ello de facultades indiscutibles, y de cuya conducta, en esto como en todo lo relacionado con los últimos sucesos, se hace responsable el Gobierno de S. M., que sólo halla motivos de aplauso en la gestión de aquella dignísima autoridad militar. Contestaré ese oficio atento del presidente del Congreso.

La garantía del trabajo.

La Cámara oficial de Industria de Madrid ha visitado al presidente del Consejo para pedirle apoyo para aquellos que quieren volver al trabajo y que temen que se comencen coacciones.

El Sr. Dato aseguró que los que quieren volver al trabajo se sentirán defendidos, y pidió á la Comisión que señalara aquellos establecimientos que crean necesidades de defensa.

Ofercimientos y felicitaciones.

Continúa el Gobierno recibiendo cartas y telegramas, en que las Cámaras de Comercio y otras entidades y particulares ofrecen su apoyo y felicitan al Gobierno por su gestión.

Entre estos últimos figuran los señores Senantes, duque de San Pedro, Amós Salvador y conde de Romanones.

En Barcelona.

Según comunica el capitán general, Sr. Marina, la jornada del 16 fué tranquila en Barcelona, registrándose únicamente, al anocheecer, un tiroteo en el ensanche, donde pronto se restableció la calma.

Incorporación á filas.

Continúan incorporándose á filas los

soldados que estaban disfrutando licencia ilimitada.

Cuando esta incorporación haya terminado, se habrá aumentado en 20.000 hombres el contingente de tropas.

Más adhesiones.

El general Pidal, jefe del Estado Mayor de Marina, en nombre del marqués de Albuemas y del Sr. Groizard, ha visitado al Sr. Dato para ofrecerse al Gobierno y felicitarle por su actitud.

Continúan recibiendo numerosos telegramas de ofrecimiento y adhesión.

Contestando á los ferroviarios.

El ministro de Fomento ha contestado al escrito de los ferroviarios de Madrid, Zaragoza y Alicante, en los siguientes términos:

«Con verdadera satisfacción recibe el Gobierno de S. M. la exposición que ese personal de oficinas y operarios maquinistas y fogoneros del depósito de Madrid de la Compañía de M. Z. A. eleva al Poder público, encarnación sagrada del interés nacional.

Ninguna inculpación mayor ni más solemne cabía dirigir á los promovedores de movimientos nefastos para la Patria y para aquellos de sus hijos, como de sus variadas clases sociales, que en el trabajo, en el desarrollo de actividades y en la cooperación de esfuerzos asientan el progreso.

El apóstrofe que ese personal lanza contra los causantes de tanto daño es viril y ciudadano; el llamamiento á cuantos inconscientemente ayudan á esa labor destructora, leal y franco. Ante manifestación tan espontánea y educadora, toca al Gobierno acogérsela con sentido agradecimiento y fortalecer con su lectura el resuelto ánimo en que se ha inspirado para sostener el orden y el reinado de la ley, dispuesto á que, al amparo de ésta, se desarrollen las energías nacionales que nos elevan, por el trabajo de todos, á la elevación moral y material de quienes pueden enorgullecerse de tener por representantes ó firmantes de exposiciones como la que, con singular complacencia, contesto en nombre del Gobierno.»

EN GOBERNACION

Al mediodía.

Recibió el Sr. Sánchez Guerra, al mediodía, á los periodistas, y sus primeras palabras fueron de grandes elogios para todas aquellas personas que hicieron al Gobierno los ofrecimientos de sus servicios para contribuir al restablecimiento del orden público.

También tuvo el ministro de la Gobernación frases de mucha deferencia para las distintas entidades que han hecho donativos en metálico para premiar la meritisima conducta de los sufridos empleados de tranvías y de los soldados, guardias, etc., que su abnegado proceder tanto ha contribuido á la vuelta á la normalidad y al levantamiento de los espíritus.

Don Enrique Sancho, tesoro del Nuevo Club, ha visitado ayer mañana al ministro, para entregarle 2.000 pesetas con destino á los guardias, soldados, etc., heridos en estos días, y don Valentín Ruiz Senén y el Sr. Raboso también le visitaron, en nombre de la Unión Eléctrica Madrileña, y le entregaron 2.500 pesetas con el mismo fin.

El presidente y el secretario de la Juventud Liberal visitaron asimismo al Sr. Sánchez Guerra, ofreciendo el concurso de los socios de esta Agrupación política para cuantos servicios les fuesen encomendados.

«Las noticias de hoy—siguió diciendo el ministro—son más gratas que las de los días anteriores; pero más gratas aun son las notas de patriotismo y ciudadanía que han dado los maquinistas y fogoneros del depósito de Madrid y el personal de oficinas de dicho depósito y los operarios del mismo, publicando dos manifiestos, redactados con un lenguaje y un espíritu muy levantados y patrióticos.

Otra noticia grata de hoy—continuó el Sr. Sánchez Guerra—es que algunas secciones ferroviarias, Almansa, Calatayud, Albacete, entre otras, han retirado el aviso de huelga.

La tranquilidad en España es general—añadió—. Sin embargo, parece que existe un deseo manifiesto de turbarla; y como si se obedeciese á una consigna, ayer tarde hubo tiroteos, desde una terraza, en Barcelona, y á la misma hora, próximamente, ocurrió en Bilbao, Almería y otros puntos.

Terminó el ministro su conversación con los periodistas facilitando los telegramas oficiales que se publican en otro lugar y dedicando elogios á las personas que le han ofrecido su concurso para acabar con el anormal estado de cosas.

De madrugada.

A última hora de la noche recibió á los periodistas el subsecretario de Gobernación, porque el ministro estaba reunido con todos sus colegas, excepto el ministro de la Guerra.

Dijo el Sr. Quejuna que los telegramas de todas las provincias acusaban tranquilidad.

EN BARCELONA

Barcelona 17.—El alcalde ha celebrado una conferencia con el general Marina, manifestándole éste que había dado órdenes severísimas para la represión de los desórdenes promovidos por los huelguistas, y que estaba dispuesto á pegar duro y emplear la artillería si se diera motivo para ello.

En la calle Mavor hubo un suerto, seis heridos graves y 14 detenidos.

En el Paso de la Paja y San Pociano hubo 12 heridos graves, tres leves y tres de pronóstico reservado.

En la calle de las Tapas se recogieron dos muertos y un herido gravísimo.

En la estación del Norte, un muerto y cuatro heridos.

Las cafeterías del gas han sido cortadas en el distrito de Abarozanas.

En Sabadell según noticias recibidas, han sido destruidas á cañonazos cuatro casas donde se habían refugiado los revolucionarios. Hubo 22 muertos, entre ellos siete soldados. Los heridos son numerosísimos.

EN SANTANDER

SANTANDER 17.—En su domicilio ha sido detenido, por el jefe de Policía, D. Ramón Alvarez, hermano del jefe del partido reformista.

EN BILBAO

BILBAO 17.—A las cuatro de la tarde, una compañía del regimiento de Garelano recorrió las calles, publicando y leyendo un bando en el que el gobernador militar anuncia que está dispuesto á reprimir con mano dura á todos los que realicen agresiones, coacciones á los obreros, den gritos subversivos ó vayan en grupo de más de dos personas.

EN ALICANTE

ALICANTE 17.—Las noticias oficiales sobre los sucesos ocurridos en Villena y Elda, en el día de anteayer, confirman que unos grupos de revoltosos destruyeron, en la estación de Sax, los aparatos telegráficos y telefónicos, en los que causaron grandes destrozos.

Los huelguistas hicieron fuego desde un montículo cercano á dicha estación.

Las fuerzas que custodiaban la zona acudieron y restablecieron el orden, dejando bien guarnecida la estación.

Se hicieron 21 detenciones, y los detenidos fueron traídos á Alicante.

La falta de espacio nos obliga á retirar parte de nuestra información de la huelga en provincias. Tanto los telegramas oficiales como los particulares acusaban tranquilidad en todas partes, dándose por reprimido el movimiento revolucionario.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

DIA 15.—Sábado.—Santos Agapito, Leano y León, mártires; Santa Clara de Montezela, virgen, y Santa Elena, Emperatriz.—La Misa y Oficio divino son del día é Introito de la Asunción, con rito semisolebe y color blanco.

Parroquia de S. Luit.—(Cuarenta Horas).—Por la mañana, á las 7, Exposición de S. D. M.; á las 10, Misa solemne; por la tarde, á las 5, solemnes Vísperas con asistencia de V. O. de señores curas párrocos y economos de esta corte, y á las 6,30, Exposición, Santo Rosario y Reserva, Triduo y Precos.

Parroquia de S. Sebastián.—En la capilla de la Virgen de la Misericordia, al anocheecer, Exposición, Plática, Salve y Sta.

Adoración Nocturna.—Sta. Isabel de Hungría.

Corte de María.—De la O, en San Luis, de la Exposición, en el Cuartel del Espíritu Santo, del Periplo Socorro, en un santuario y en la Iglesia Pontificia.

Corazón de María.—Por la mañana, á las 6, Misa y Comunión y Ejercicios de oraciones por la conversión de los pecadores.

Consolación.—Por la tarde, á las 6, solemnes Salve y plática á Nuestra Señora.

Escuelas Pías de S. Antón.—Continúa la Novena á S. José de Calasanz. A las 6,30 t. Exp. Estación, Rosario, cántico del R. P. I. Roselló, Novena y Eva.

Escuelas Pías de S. Fernando.—Empieza la Novena á S. José de Calasanz. A las 6 t. Exp. Estación, Rosario, Letanía, sermón del R. P. Barón, Nv. y Eva.

Iglesia de Santa Auxiliadora.—Por la tarde, á las 7, Estación, Santo Rosario, Bendición y Salve

Compro alhajas, antigüedades, muebles, toda clase objetos Clavel, E. Prado, 5, tienda.

Bolsa del trabajo

Necesitan trabajo

JOVEN veintidós años, buena estatura, formal, culto, ofrece mozo comedor, ayuda cámara, secretario, cargo análogo. Informas: Justiniano, 6.

SEÑORA educada regentaría casa, daría lecciones primer enseñanza. Referencia: Perfumería, Hortaleza, 68.

PREPARACION Ejercito, Armada. Capitanes preparados. Clases cinco alumnos. Matemáticas, 35 pesetas. Duque Rivas, 7.

PROFESOR acreditado Bachillerato, ofrece repaso Septiembre. La. gasc. 53, moderno, Jercero.

ALQUILO cuartos modernos, espaciosos, 3 á 15 duros, todos adelantos. Lista, 66, esquina Torrijos.

PRECIOSOS cuartos modernos, ascensor, teléfono, lavaderos, gas, electricidad, termosifón, mirador, alquilar, cincuenta á ochenta pesetas. Tranvías Goya, cangrejo, Ramón Cruz, 66.

LECTURA domicilio, H. escritura, idiomas, música, textos, 50 céntimos mes. Magdalena, 11, entresuelo.

COMPRO oro, plata, antigüedades, papeletas Monte, pianos, abanicos antiguos, pianolas, aparatos fotográficos. Esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

ESPECIALIDAD. Pizcas invisibles, pegadas interior del calzado. Villar de B., zapatería.

SE GRATIFICA á quien proporcione á ingenieros competente estudios u obras en el país ó en las Repúblicas neutrales de América del Sur. Escribid: Ingeniero E. E. Carmen, 18.

QUÍMICA GENERAL Y APLICADA A LA INDUSTRIA

Dr. HÉCTOR MOLINARI

Tomo I: QUÍMICA INORGÁNICA. Un volumen de 1002 páginas de 25 1/2 x 16 1/2 cms., con 290 grabados y tres láminas. En rústica, ptas. 24. En tela inglesa, ptas. 26. (Cortese este cupón)

Tomo II: QUÍMICA ORGÁNICA. Un volumen de 1200 páginas de 25 1/2 x 16 1/2 cms., con 506 grabados. En rústica, ptas. 26. En tela inglesa, ptas. 28. (Cortese este cupón)

Ningún químico, ningún farmacéutico, ningún ingeniero, ningún estudiante, ningún industrial podrá prescindir en lo sucesivo de acudir a este admirable y metódico arsenal de ciencia teórica y práctica. Como libro de estudio, como consultor del analista o del fabricante, el Molinari está destinado a dejar atrás a cuantas obras de Química general o aplicada se han publicado hasta el presente. No sólo expone las últimas conquistas de la ciencia pura y desarrolla con todo lujo de pormenores el método de obtención de varios millares de substancias, sino que contiene verdaderos tratados parciales de las industrias relacionadas con la química, como son la del hielo, aire líquido, depuración de aguas, carbones, metalurgia, cerámica, vidriería, cales y cementos, gas del alumbre, aceites minerales y bencinas, vinos y cervezas, leches fermentadas, alcoholes y vinagres, materias explosivas, substancias tártricas, curtidos, jabones, bujías, azúcares, papel, derivados del alquitrán, colorantes, fibras naturales y artificiales, etc., etc.

ESTA OBRA ES LA MÁS COMPLETA Y LA MÁS BARATA QUE EXISTE HOY EN SU GÉNERO

Los dos tomos se venden juntos o por separado. El editor los remitirá francos de porte, en el interior de España, a aquellos de nuestros lectores que le envíen el pedido acompañado del cupón correspondiente y del importe en giro postal, libranza, cheque o letra de fácil cobro.

GUSTAVO GILI, editor, Universidad, 45.-BARCELONA

ACADEMIA DE MEZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE NUM. 22, MADRID. Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, y Arquitectura. Intenzado especial para 30 alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director. Prácticas reglamentos y programas al DR. ALEJANDRO DE MAZA Y MARDOMINGO.

Academia "BOZA"

Preparación militar. SAN SEBASTIAN 3 MADRID. Alumnos ingresados en la convocatoria de 1917. Plazas obtenidas: INGENIEROS: D. José Gobartí (núm. 9), Carlos Moscoso (n.º 10), Carlos España (n.º 14), Fernando Yañezcano, Francisco Estéban, Ramón G. del Sac, José López Barrón, Federico G. Costa, Antonio Pascual, Emilio Samartín, Francisco Hermida. INTENDENCIA: D. Adolfo Corretjer (n.º 1), Tomás Rojas, Fernando Valenzuela, Emilio Samartín, Luciano Justo, Federico G. Costa.

Además han aprobado los cuatro primeros ejércitos cinco alumnos. El curso empezará el 3 de Septiembre. Horas de matrícula, de 7 á 8. La correspondencia al director, Se faculta para reglamentos donde constan los buenos resultados obtenidos en todas las convocatorias.

Academia Gomá y Ugarte

Preparación para carreras militares, Juan Bravo, 66 SEGOVIA. Para reglamentos, resultados obtenidos y demás informes, dirigirse á la Dirección. NOTA.—Es de gran interés para los aspirantes empezar el 1.º Sepbr., por adelantarse los exámenes.

Gabinete Ortopédico DE Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid. Normias (quebraduras), desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, taralgias de los adolescentes, pies equinos, varus y valgus, parálisis infantil, etc., se curan, ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS, sean sea equineas ó crónicas, y de cualquier especie, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores, para cuya construcción, como han de compararse con los respectivos datos anatómicos, se ofrece cada caso, es absolutamente indispensable que se persons en nuestra consulta el propio enfermo.

Academia preparatoria militar

DIRIGIDA POR HERMANOS MARISTAS con la cooperación de profesorado militar y civil. Brillantes resultados. Máximas instalaciones. Últimos reglamentos. Trinidad, 16, Toledo.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA

Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é insustituible personal.

Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA.

Academia Peñalosa

CARRERAS MILITARES. Extraordinarios resultados obtenidos en la última convocatoria. Director, capitán Infantería, Peñalosa, ex profesor de la Academia del Arma. Granada, número 5.—Teléfono.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA

Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Bernardino, 12. (Confitería).

CALLOS

Lo que verdaderamente los elimina en tres días es el UNGENTO MARGICO. Pruébalo usted y verá que es maravilloso. Exhale en las buenas farmacias y droguerías. Una peseta. Por correo, 1,50. Farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 4, Madrid.